

如何建设“一带一路”战略枢纽城市？

宁波市人民政府发展研究中心 何介强

(上接A05)

以港口经济圈、宁波都市圈、杭州湾经济区建设为重点 构建区域合作大格局

加强港口合作，扩大港口辐射力 加强港口战略合作，共同探讨航运联盟化的航运产业发展态势，谋划宁波舟山港与“一带一路”沿线城市港口的共同发展战略。加强港口贸易合作，可考虑在沿线城市港口设立自由贸易区、保税物流园区、境外保税仓、进出口集货中心以及临港产业园区等，扩大产能合作。

加强城市合作，增强城市经济影响力 完善合作体制机制，加强与“一带一路”沿线城市在发展规划、产业政策、市场准入、投融资等方面的对话与沟通，着力推进双边多边合作，积极构建多层次多领域政策交流机制和联动机制。共建人才科技合作平台，积极引进国际名校来宁波办学培养人才，推动宁波高校与“一带一路”沿线国家和地区高校成立校际联盟，共建研究基地，打造“一带一路”研究的高端智库和前沿重大学术平台。

加强海洋合作，提升海洋经济竞争力 充分发挥宁波海洋优势，积极申请中国—东盟海上合作基金及项目，与“一带一路”沿线国家和地区合作建设海上渔业走廊。在海洋产业发展、海洋环境保护、海上互联互通方面与“一带一路”沿线国家开展先行先试合作，并以新能源、海洋高端装备、海洋生物制药等为重点，合作建设海洋经济示范区、海洋科技合作园、远洋渔业基地和海洋人才培养基地，打造海上丝绸之路国家海洋合作试验区。

以发挥“宁波帮”等资源作用为重点，构建人文交流大桥梁

打造海上丝绸之路“活化石”的城市品牌 加强对宁波海丝历史文化遗存的保护和利用，将零星化、碎片化的遗址遗迹串成项链，形成以“活化石”为主的精品旅游线路，打造海上丝绸之路“活化石”的旅游品牌。加大海上丝绸之路申遗工作宣传力度，提高宁波的国际知名度和美誉度。

擦亮“宁波帮”金字招牌 探索“宁波帮”参与“一带一路”建设的新途径，通过宁波周、交易会、博览会、联谊会等形式，积极组织、引导“宁波帮”回乡开展经贸、科技、文化、教育、旅游等多方面的合作交流。同时，深化行政审批制度改革，强化在产业政策、科技人才、土地、金融等方面的保障支撑，为“宁波帮”投资兴业营造良好的发展环境。

组建人文合作交流联盟 充分利用中国航海日论坛、海丝港口国际合作论坛等活动，加强与“一带一路”沿线城市在教育、文化、旅游、医疗卫生、科技等方面的合作，组建合作交流联盟。

(上接A04)

时序更迭 世界经济研究中心将向中国转移

早在1995年，林毅夫在《经济研究》写了一篇文章，标题是《本土化、规范化、国际化》。他预言，21世纪中国很可能会成为全球经济学的研究中心，在研究中国经济问题当中会出现很多世界级的经济学大师。

“当时我的预测是根据经济学理论——无非是简单的逻辑体系——发生在重要国家的现象就是重要现象。”林毅夫说，工业革命以后一直到第一次世界大战，英国是全世界最大的经济体，英国是世界的经济中心，当时作出重大贡献的经济学家绝大多数是在英国工作的人。

第一次世界大战以后世界经济中心逐渐转移到美国。随着世界经济中心的转移，世界经济学的研究中心也跟着转移。同理，世界级的经济学家绝大多数在美国。

“目前中国的经济规模占到全球的18%。根据预测，中国很有可能在2025年前后成为世界最大的经济体。到2050年中国占全世界的经济规模很有可能在25%左右，成为世界经济中最重要的中心。那么，中国的现象自然就是重要的现象，能够解释中国现象的理论自然也是重要的理论。在这个过程中，中国必然会产生一批世界级的经济学家。”

“中华民族伟大复兴带来的不仅是中国梦实现，还很有可能帮助其他发展中国家实现现代化，为人类不断贡献其理论创新与文化自信的力量。以儒家文化为重要传承内容的中华文化，有能力随着时代而调整、创新。”林毅夫说。

林毅夫坦言自己是王阳明的忠实“粉丝”，多次引用王阳明思想“知行合一”来作为其新结构经济学理论的哲学指导。

“传统文化底蕴深厚的宁波，在领航全国经济发展的同时，应该在社会理论创新方面有所作为。”林毅夫说。

宁波银行专栏

宁波银行助力“最多跑一次”

“群众和企业到政府办事最多跑一次”——发轫于2016年11月的“最多跑一次”政府改革，百姓欢迎，企业受益。作为金融服务机构，宁波银行积极对接政府部门，利用自身渠道优势和金融科技支撑，为政府部门“最多跑一次”改革提供助力，同时推行“客户少跑、信息多跑”的服务方式，增强银行服务的覆盖率、可得性和满意度。

发挥网点优势，延伸政府服务

2017年，宁波银行与宁波市市场监管局合作，选择市区、慈溪、余姚等地的优质服务网点，以“政务服务+金融服务”模式，无偿向创业者等市场主体提供代办企业名称预核准、注册登记、营业执照申领等服务，同时还提供银行结算账户开户、现金管理、融资理财等一揽子金融服务。

自2017年12月25日起，宁波银行36家网点正式成为社保经办业务网点，对外提供社保卡申领、挂失、解挂、补换卡、关键信息修改、非关键信息修改、照片更换、金融账户激活、注销等各类业务，方便居民在家门口办理社保卡业务。

2017年12月底，宁波银行携手宁波市公积金中心，推出手机银行APP“公积金提取”功能，客户携带宁波银行借记卡，至解放南路135号宁波银行天源支行签订《宁波市住房公积金网上业务办理协议》后，登录宁波银行手机银行APP办理提取公积金还房贷业务。

共享数据资源，创新银行服务

2017年6月1日，宁波银行联合宁波市国家税务局发布“线上税务贷”，纳税记录良好、纳税信用等级B级及以上的企业无需前往银行网点，通过宁波银行官网“税务贷”即可完成申请，全程线上操作，最高贷款额度100万元。

2017年11月22日，宁波银行再次联合宁波市地方税务局推出“税银e贷”平台，面向自然纳税人推出一款纯信用贷款产品，从申请贷款到银行审批全部在线上完成，最高贷款额度50万元。

从“线上税务贷”到“税银e贷”平台，惠及群体从企业扩展到个人，这是共享“税务+金融”信息的成果，激励了诚信纳税者，提升了金融服务质效，也是深入“最多跑一次”改革取得的成果。

让服务多跑腿，让客户少跑路，“最多跑一次”服务理念同样影响着银行。宁波银行借助互联网技术，优化业务流程，提高业务效率，在网点厅堂网点，客户通过PAD“人脸识别”核实身份后，就可以自主地在PAD上缴费、转账；自助发卡机借助“人脸识别”、“远程授权”等技术，客户几分钟就可以自主开卡、同卡号换卡；发展手机银行、网上银行、微信银行……如此等等，让市民享受安全便捷的金融服务，实现金融服务“零距离”。

 宁波银行